

இந்தியா-ஸ்வீடன் வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் (FOC)

மே 04, 2024

1. இந்தியாவும் ஸ்வீடனும் ஸ்டாக்ஹோமில் 03 மே 2024 அன்று வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகளின் (FOC) 7வது அமர்வை நடத்தியது. இதில் இந்தியாவின் தரப்பிற்கு இந்திய வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் செயலாளர் (மேற்கு) ஸ்ரீ. பவன் கபூர் அவர்கள் தலைமை தாங்கினார் மற்றும் ஸ்வீடனின் தரப்பிற்கு ஸ்வீடன் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் மாநிலச் செயலர் திரு. ஜான் நட்சன் அவர்கள் தலைமை தாங்கினார்.
2. இதில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் அனைத்து துறைகளிலும் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை இருதரப்பும் வரவேற்று, புதுமை மற்றும் நிலைத்தன்மை, வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு ஆகியவற்றின் முன்னுரிமைப் பிரிவுகளில் முன்னோக்கிச் செல்வதற்கான வழிமுறைகள் குறித்து ஆலோசித்தனர். மேலும் அரைக்கடத்திகள், பசுமை எஃகு மற்றும் பசுமை பேட்டரிகள் போன்ற புதிய வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்களில் கவனம் செலுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தினர். பருவநிலை மாற்றத்தை எதிர்த்துப் போராடுவதில் இந்தியா-ஸ்வீடன் தொழில் மாற்றம் கூட்டாண்மையின் கீழ் LeadIT என்பதன் பங்களிப்பு சிறப்புக் குறிப்பாகக் குறிப்பிடப்பட்டது. சைபர் பாதுகாப்பு மற்றும் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு உள்ளிட்ட பாதுகாப்பு அம்சங்கள் குறித்து இருதரப்பும் விவாதித்ததோடு, பாதுகாப்புத் துறையில் கூட்டு ஒத்துழைப்பைக் கருத்தில் கொள்ளவும் இரு தரப்பினரும் ஒப்புக் கொண்டனர்.
3. இதில் வலுவான மற்றும் வேகமாக வளர்ந்து வரும் பொருளாதார உறவுகளை இரு தரப்பினரும் பாராட்டினர். மேலும் இந்தியா-ஸ்வீடன் கண்டுபிடிப்பு பாலம், இந்தியா-ஸ்வீடன் கண்டுபிடிப்பு தினம், இந்தியா-ஸ்வீடன் நிலைத்தன்மை தினம் ஆகியவற்றை B2B உறவுகளை மேலும் மேம்படுத்துவதற்கான ஒரு முக்கியமான நடவடிக்கையாகக் கொண்டாடுவதன் முக்கியத்துவத்தை அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். ஸ்வீடனில் உள்ள இந்திய சமூகத்தினரின் வருகையை அவர்கள் பாராட்டினர், இது ஒரு முக்கிய இணைப்பாக அமைகிறது.

4. அவர்கள் UNSC இன் பாதுகாப்புச் சபையை சீர்திருத்துவதில், குறிப்பாக எதிர்கால உச்சிமாநாட்டை முன்னெடுப்பதில் ஒத்துழைப்பு குறித்து அவர்கள் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர். இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றியம் இடையேயான இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்தும் வகையில் வளர்ந்து வரும் ஒத்துழைப்பை அவர்கள் திருப்தியுடன் குறிப்பிட்டனர். இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றியம் இடையேயான பரஸ்பர நன்மை பயக்கும் சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கையை (FTA) விரைவில் முடிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை அவர்கள் வலியுறுத்தினர். பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்தும் இரு தரப்பினரும் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

5. அடுத்த சுற்று ஆலோசனைகளை புதுதில்லியில் பரஸ்பர வசதியான தேதியில் நடத்த இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

புது தில்லி
மே 04, 2024